

曾钧发:重症“技术咖”

■本报记者 刘臻

说到ICU,或许很多人的第一反应是,濒临死亡的患者才会来这里。

对,也不对。

这里收治的,确实是极其危重的病患,但ICU绝非病人去世前必须走的一关。病人来到这里唯一的原因,就是还有活的希望。南华附二医院重症医学科副主任、内科ICU主任曾钧发说:“我们时时刻刻想着让病人活!有质量地活!”

作为南华附二医院重症医学科的先锋人物,多年来,曾钧发致力于重症医学科的核心难点——多脏器功能衰竭抢救以及脑出血的发病机制及其防治的研究与临床治疗。

自2014年南华附二医院ICU开展颅内微创手术以来,5年内,曾钧发主刀的脑出血微创手术超过1000例,病死率保持在8%以下,他的妙手仁术挽回了近千条鲜活的生命。

手握仁术,胸怀仁心,在敬重生命中执着追求,无疑是曾钧发最好的代名词。

A 小眼睛大夫的“重症”情怀

在南华大学附属第二医院重症医学科(ICU)的病房里,常年一身白大褂的曾钧发话不多,但接触久了着实能感觉到他是个“接地气的暖男”。

今年2月9日,正值春节期间,从其他科室忙完工作正准备返回科室的曾钧发刚一出电梯,就被眼前的景象“吓了一跳”。去年由曾钧发主刀手术的康复患者老李带着家人驱车一百多公里来到科室,坚持在门口等候,称一定要见到曾主任,当面道一声感谢。

寒冬腊月里,患者及家属的这一声远道而来的感谢汇成一股暖流,让曾钧发这位见惯了“人间生死”的男儿不禁流下了泪水。

原来,去年11月,63岁的老李因脑出血被外院转诊至南华附二医院。送来时,情况已经比较严重,出现昏迷且瞳孔散大等危险征象。因此,患者家属对于治疗效果也不抱太大的希望。

只要还有一丝希望,就不能轻言放弃。作为一名常年与死神打交道的重症医护人员,曾钧发曾无数次这样告诫自己与同事。

他采用微创穿刺引流的方式为患者进行脑血肿外引流,避免了开颅手术带来的大创伤。随着脑部淤血引流干净,患者各项生命体征也开始稳步回归正轨,3个星期后清醒了过来,脱离生命危险,转入普通病房。

几个月过后,患者老李出现在自己眼前,大病初愈的他可正常言语与行走,生活也可自理。对此,曾钧发感到尤为欣慰。

重症医学人,他们没有额外的手术站台费,每天要承受常人难以想象的工作压力和工作强度,却依旧要辛苦、拼命,为什么?

正是一个个重症患者的转危为安,让他们收获了常人难以想象的满足感。

“我们不得不承认自己的能力有限,但是我相信只要坚守岗位,不忘初心,我们都会在平凡、忙碌的工作中追求医者永恒的价值!”曾钧发由衷地感慨道。



曾钧发正在检查病人的身体情况

B 严于律己的“技术控”

在同事眼中,曾钧发是一位不折不扣的严于律己完美主义者。“曾主任的教学PPT堪称是我们院内的教学模板。大家发现,每次只要他讲课,上课前,他总会对着PPT课件进行更新修改,力求内容详实完备。曾主任对病历规范化书写有着很高的要求,就连一个标点符号都不允许出错。”护士长谢超丽说道。

在旁人眼中,曾主任如此追求精益求精,其背后表露出的是他严于律己、持之以恒、不达目的不罢休的性情。

在技术上,曾钧发更是个“技术控”。专业上,他从不止步于目前的技术,而是通过继续深造学习以及利用外出深造的机会,不断夯实自己的技术,随时处在学习状态,以掌握不断更新的技术,推动我市重症医学的发展,为患者带来更好的治疗效果。

2000年7月,从原衡阳医学院医疗系毕业的曾钧发,获得医学学士学位;2004年7月,从中南大学湘雅医学院毕业,获医学硕士学位,目前博士在读。从医19年来,曾钧发从未间断过对脑出血的发病机制及其防治的研究。2014年,从外省进修回来的他便带回了脑出血软通道微创技术,一改以往脑出血患者需要开颅手术清除脑淤血带来的大创伤以及高额费用负担,造福了无数患者。在繁忙的工作以外,他通过参加重症医学资质培训(5C培训)以及参与全国重症医学年会等,不断更新自己的知识体系,在重症医学领域不断深耕。

在科研方面,他参与两项国家自然课题,主持了湖南省卫生厅、衡阳市科技局等多项科研课题的研究,先后在核心期刊、省级期刊发表学术论文8篇,SCI论文2篇。

C 沟通是治疗的“双面胶”

一道ICU的大门,隔开了病房和家属等候两个区域:厚重的门外,是一群翘首以盼、心急如焚的患者家属;封闭的门内,是协助病人与生死搏斗的医务人员。两个群体,隔着一扇门都在为生命的奇迹而努力。

曾钧发不厌其烦地对身边的同事说:“重症监护室,一边是病情危急的患者,一边是随时可能痛失亲人的家属。那种特殊环境下,我们医护人员要学会换位思考,给病

人特别是家属更多的理解,多从他们的立场和角度来想问题、做事情。”

这些年,每当科室里出现患者家属情绪不稳定的情况,曾钧发总是会与他们面对面交流,耐心地做工作。他也有自己的诀窍,在患者家属情绪不稳的时候,首先要想方设法稳定他们的情绪,待患者家属情绪稳定了,再详细介绍手术方案、患者的预后、病程变化及费用等相关注意事项,往往能收到明显效果。